

首页

综合新闻

收藏鉴赏

文物考古

保护科学

博物馆

读书

专题

通联之窗

滚动信息:



搜索

保护科学

苗族村民的兔文化

【保护视力度】 □□□□□□□□ 【打印】 【字号 大 中 小】 编辑: ww 2011-06-08

苗族是个历史悠久、迁徙频繁、人口众多、居住分散的民族。由于长时期、远距离、大规模迁徙，苗族村民被迫分散蛰居于武陵山区、雷公山区、月亮山区、云雾山区、大娄山区、乌蒙山区等荒郊野外。苗族村民认为，兔子不仅多产、干净、温顺，而且代表光明，由此得出结论：在十二生肖计年中，兔年是个好年份。

兔子繁殖能力强，一年能怀许多胎，一胎能产许多子。因此，苗族民间多选择兔年娶媳妇、修房子，以求多子多孙、兴旺发达。苗族木匠在修建新房过程中，对于自己使用的墨斗造型十分讲究。苗族墨斗多为鲤鱼形、龙头形、狮子形、兔子形。鲤鱼、龙头、狮子为吉祥物，较易理解，而兔子的含义是什么？苗族村民认为，兔子寓意发达，进而转意为胜利。苗族古代史上规模最大的农民起义“乾嘉苗民起义”和近代史上规模最大的农民起义“咸同苗民起义”，都在兔年起事。

苗族民间有许多传统节日，据《贵州省民族节日概况一览表》统计，一年之中有苗族传统节日651次（处），其中“吃新节”选择“兔日”过。“吃新节”，又叫“吃秧苞”“吃新米”“尝新节”，名称虽大致相同，但“吃”法各具特色。居住在苗岭山区清水江畔的苗族同胞，在水稻发育孕穗的农历六月“兔日”过“吃新节”，并从田中摘取秧苞或谷穗，回家煮熟“尝新”。品尝之前，细数谷粒数目，如果发现谷穗短，谷粒少，预示减产。于是，适时采取补救措施，加强田间管理，补种山坡杂粮，以免来年饥荒。苗寨“吃新节”，从某种意义上说，具有“抽样调查”预测丰歉的作用。

苗岭山区雷公山麓的苗族村民，至今仍沿用周代纪年法，以十月为岁首，家家户户“过苗年”，而且选定“兔场天”打糍粑，认为此日吃糍粑可以堵塞鼠洞，避免耗子糟蹋粮食。兔子不与人争食，只吃野草和蔬菜，不像耗子偷吃谷子和大米。将兔子视为耗子的克星，此种民俗实不多见。

苗族服装丰富多彩，不同款式大概有一百多种，与特殊风俗、文化传统有着十分密切的关系。由于兔子的繁殖能力相当强，被视为生殖崇拜对象，故在苗族村民制作的蜡染、刺绣、编织、银饰特别是大大小小的儿童帽子上，多有兔子的形象。至于儿童玩具中的泥哨子，兔子造型自然必不可少。

在苗寨，婴儿诞生于卯时，老人去世于卯时，均被视之为幸事：来得干净，去得明白。按照十二时辰推算，凌晨五至七点为卯时。卯时破晓，旭日东升，大放光明。兔子的眼睛为何是红的？苗族村民认为，就是太阳照红的。基于此种认识，在某些服装部件上，妇女们以刺绣两个红点或两个红圈代表兔子，即“月亮神”，将其视为光明的象征。

(2011年1月28日8版)

采编: 管理员

中国文物信息网

留言须知:

- 一、不得发表违反中华人民共和国宪法和法律的言论;
- 二、不得发表造谣、诽谤他人的言论;
- 三、不得发表未经证实的消息, 亲身经历请注明;
- 四、请勿发表任何形式的广告、企业推广产品或服务;
- 五、本信箱只用于中国文物报社和公众之间的交流, 请勿发表与中国文物报社工作无关的留言;
- 六、本网站拥有发布、编辑、删除网上留言的权利, 凡不符合本须知规定的留言将予以删除;
- 七、如在本栏目留言, 即表明已阅读并接受了上述各项条款。

网友留言只代表网友个人观点，不代表网站观点。另外网站不定期对评论实行审核后发布制度。

共 0 页 0 条 当前第 1 页

本篇文章暂无评论

共 0 页 0 条 当前第 1 页

发表评论

[关于我们](#) | [联系电话](#) | [广告刊例](#)

中国文物报社版权所有 未经许可不得转载 邮编：100007 社址北京市东直门内北小街2号楼东侧2层

电话：010-84078838 传真：010-84079560 建议使用1024*768或以上分辨率浏览

制作维护中国文物报社网络中心 电话：84078838-8050